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izR;kLFkrk vkSj ';kurkizR;kLFkrk vkSj ';kurkizR;kLFkrk vkSj ';kurkizR;kLFkrk vkSj ';kurk    

lkjka’klkjka’klkjka’klkjka’k    
izR;kLFkrk o vizR;kLFkrk izR;kLFkrk o vizR;kLFkrk izR;kLFkrk o vizR;kLFkrk izR;kLFkrk o vizR;kLFkrk     

fdlh oLrq inkFkZ dk og xq.k ftlds dkj.k ;g viuk ewy 
foU;kl fQj ls izkIr dj ysrh gS ¼vFkkZr~ vkd`fr o vkdkj½ 
tc ckg; fo:id cy gVk fy;k tkrk gS] rks ;g xq.k 
izR;kLFkrk dgykrk gSA  fdlh oLrq ds inkFkZ dk og xq.k 
ftlds dkj.k oLrq viuk ewy foU;kl fQj ls izkIr ugha 
djrh tc ckg; cy gVk fy;k tkrk gSA  ;g xq.k lq?kV~;tk 
¼vizR;kLFkrk½ dgykrh gSA 

izfrcyizfrcyizfrcyizfrcy    
tc oLrq ij fo:id cy vkjksfir fd;k tkrk gS rks oLrq 
ds vUnj leku izR;ku;u cy foijhr fn’kk esa mRiUu gksrk 
gSA  oLrq ds izfr bdkbZ {ks=Qy ij izR;ku;u cy izfrcy 
dgykrk gSA  

ks{dkoLrq

cyu;ku;izR
izfrcy =

A

F
=  

izfrcy dh bdkbZ N/m2 ;k Nm-2 gS A  izfrcy rhu 
izdkj dk gksrk gSA 

1. vuqnS/;Z ;k vfHkyEc izfrcy vuqnS/;Z ;k vfHkyEc izfrcy vuqnS/;Z ;k vfHkyEc izfrcy vuqnS/;Z ;k vfHkyEc izfrcy     
tc oLrq ,d foHkh; gS rks izfr  bdkbZ {ks=Qy ij cy] 
vuqnS/;Z izfrcy dgykrk gSA 

 ;g nks izdkj dk gksrk gS % (a) lEihM+u izfrcy 
 (b) ruu izfrcy  
 
 
 
 
 
2. Li’kZ js[kh; ;k vi:i.k izfrcyLi’kZ js[kh; ;k vi:i.k izfrcyLi’kZ js[kh; ;k vi:i.k izfrcyLi’kZ js[kh; ;k vi:i.k izfrcy    

;g] oLrq ds ì"B ds Li’kZ js[kh; izfr bdkbZ {ks=Qy ij 
dk;Zjr izR;ku;u cy ds :i esa ifjHkkf"kr fd;k tkrk gSA  
mijksDr iznf’kZr fp= ds lanHkZ esaA 

Li’kZ js[kh; ¼vi:i.k½ izfrcyLi’kZ js[kh; ¼vi:i.k½ izfrcyLi’kZ js[kh; ¼vi:i.k½ izfrcyLi’kZ js[kh; ¼vi:i.k½ izfrcy 
A

cosF

A

Ft θ
==    

izfrcy dk izHkko fo:i.k mRiUu djuk ;k vkdkj] vk;ru 
vkSj vkd`fr esa ifjorZu djuk gS A 
¼vFkkZr~ oLrq dk vfHkfoU;kl½ 

3. vk;ru izfrcy ;k nkc % vk;ru izfrcy ;k nkc % vk;ru izfrcy ;k nkc % vk;ru izfrcy ;k nkc % tc oLrq lEiw.kZ lrg ij] lrg 
ds yEcor~ cy dk;Zjr gksrk gS] rks izfr bdkbZ {ks=Qy ij 
dk;Zjr cy nkc dgykrk gSA  nkc dk izHkko vk;ru 
ifjorZu djuk gSA  oLrq dh lkekaxrk ij fuHkZj djrs gq, 
olrq dh vkd`fr cny Hkh ldrh gS vkSj ugha HkhA  

 
    
    
    
    

fod`frfod`frfod`frfod`fr 

oLrq ds foU;kl ¼vFkkZr~ vkd`fr] yEckbZ ;k vk;ru½ esa 
ifjorZu rFkk blds ewy foU;kl dk vuqikr fod`fr dgykrk  
gSA        

    vFkkZr~  
lkfoU;ewy

ifjorZuesaklfoU;
foÑfr ∈=   

 ;g bdkbZghu gSA 
 fod`fr ds izdkjfod`fr ds izdkjfod`fr ds izdkjfod`fr ds izdkj    
    fod`fr rhu izdkj dh gksrh gS &fod`fr rhu izdkj dh gksrh gS &fod`fr rhu izdkj dh gksrh gS &fod`fr rhu izdkj dh gksrh gS &    

¼¼¼¼i½  vuqnS/;Z fod`fr % ½  vuqnS/;Z fod`fr % ½  vuqnS/;Z fod`fr % ½  vuqnS/;Z fod`fr % bl izdkj dh fod`fr rc mRiUu 
gksrh gS tc fo:id cy oLrq dh yEckbZ esa ifjorZu djrk 
gSA  ;g oLrq dh yEckbZ esa ifjorZu o ewy yEckbZ ds 
vuqikr ds :i esa ifjHkkf"kr fd;k tkrk gS A   
L yEckbZ ds rkj ij fopkj djsa % tc rkj dks cy F ds 
}kjk [khapk tkrk gS] rks ekuk rkj dh yEckbZ esa ifjorZu 

L∆ gS] ¼fp= esa iznf’kZr gS½  

∴ vuqnS/;Z fod`fr] 
ewy yEckbZ

ifjorZuesayEckbZ
=∈
�

 

;k vuqnS/;Z fod`fr 
L

L∆
=  

(ii)  vk;ru fod`fr % vk;ru fod`fr % vk;ru fod`fr % vk;ru fod`fr % bl izdkj dh fod`fr rc mRiUu 
gksrh gS tc fo:id cy fp= esa iznf’kZr oLrq ds vk;ru esa 
ifjorZu djrk gA  ;g oLrq ds vk;ru esa ifjorZu o 
mlds ewy vk;ru ds vuqikr ds cjkcj gksrk gSA  
 
 
 
 
 
 

;fn =∆V vk;ru esa ifjorZu V= ewy vk;ru 

=∈v vk;ru fod`fr 
V

V∆
=  

(iii) vi:i.k fod`fr % vi:i.k fod`fr % vi:i.k fod`fr % vi:i.k fod`fr % bl izdkj dh fod`fr rc 
mRiUu gksrh gS tc fo:id cy oLrq dh vkd`fr 
esa ifjorZu djrk gS A  ;g dks.k ( θ ) ds :i 
esa ifjHkkf"kr dh tkrh gS A  ftlls fLFkj Qyd 
ds ewy :i esa yEcor~ Qyd eqM+rk gS A 

    
    
    
    
    
    
    
    

gqd dk fu;e o izR;kLFkrk xq.kkadgqd dk fu;e o izR;kLFkrk xq.kkadgqd dk fu;e o izR;kLFkrk xq.kkadgqd dk fu;e o izR;kLFkrk xq.kkad    

F/A 

ruu 

F/A 

lEihMu 

F/A F/A 



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881        Page 2 

  

bl fu;e ds vuqlkj] izR;kLFk lhek ds vUnj izfrcy] 
fod`fr ds lekuqikfr gksrk gS  

 vFkkZr~ izfrcy ∝ fod`fr 

 ;k izfrcy = fu;rkad × fod`fr ;k 
foÑfr

izfrcy
 

= izR;kLFk xq.kkad 
;g fu;rkad izR;kLFkrk xq.kkad dgykrk gSA;g fu;rkad izR;kLFkrk xq.kkad dgykrk gSA;g fu;rkad izR;kLFkrk xq.kkad dgykrk gSA;g fu;rkad izR;kLFkrk xq.kkad dgykrk gSA    
bl izdkj izR;kLFkrk xq.kkad izfrcy o fod`fr ds vuqikr ds 
:i esa ifjHkkf"kr fd;k tkrk gS A  
izR;kLFkrk xq.kkad oLrq ds inkFkZ dh izd`fr ij fuHkZj djrk gS 
vkSj bldh foekvksa ¼vFkkZr~ yEckbZ] vk;ru vkfn½ ij fuHkZj 
ugha djrk 
ek=d %ek=d %ek=d %ek=d %    izR;kLFkrk xq.kkad dk SI ek=d Nm-2    ;k 
ikLdy (Pa) gSA        

izR;kLFkrk xq.kkad ds izdkjizR;kLFkrk xq.kkad ds izdkjizR;kLFkrk xq.kkad ds izdkjizR;kLFkrk xq.kkad ds izdkj    
    fod`fr ds laxr rhu izdkj ds izR;kLFkrk xq.kkad gksrs gS A 

1. ;ax dk izR;kLFkrk xq.kkad (Y) 

2. vk;ru izR;kLFkrk xq.kkad (K) 

3. n`<+rk xq.kkad ( η)  

1. ;ax dk izR;kLFkrk xq.kkad;ax dk izR;kLFkrk xq.kkad;ax dk izR;kLFkrk xq.kkad;ax dk izR;kLFkrk xq.kkad    
;g vfHkyEc izfrcy o vuqnS/;Z fod`fr dk vuqikr gksrk 
gSA  

vFkkZr ;ax xq.kkad  (Y) 
foÑfrZvuqnS/;

izfrcyZvuqnS/;
=   

vfHkyEc izfroy = F/A 
vuqnS/;Z fodf̀r 

LA

FL

L/L

A/F
Y

∆
=

∆
=  

 
 
 
2. vk;ru izR;kLFkrk xq.kkad %vk;ru izR;kLFkrk xq.kkad %vk;ru izR;kLFkrk xq.kkad %vk;ru izR;kLFkrk xq.kkad %    

;g vfHkyEc izfrcy o vk;ru fod`fr ds vuqikr ds :i 
esa ifjHkkf"kr fd;k tkrk gSA 

vFkkZr 
foÑfrruvk;

nkc
=K  

izfrcy] izfr bdkbZ {ks=Qy ij vfHkyEc cy gS ,oa ;g 
vkjksfir nko (p) ds cjkcj gSA 

V

pV

V

V

p
K

∆
−=

∆−
=  _.k fpUg n’kkZrk gs fd nkc 

(p) esa o`f) vk;ru esa deh ( )V∆  dk dkj.k gSA 
 
lEihM~;rk % lEihM~;rk % lEihM~;rk % lEihM~;rk % vk;ru izR;kLFkrk xq.kkad dk O;qRdze lEihM~;rk 
dgykrk gS A  lEihM~;rk dh bdkbZ SI  

esa N-1m2    ;k ikLdy-1 (Pa-1 ) gS A 

Bkslks dk vk;ru izR;kLFkrk xq.kkad] nzoksa ds vk;ru 
izR;kLFkrk xq.kkad dk ipkl xquk gS ,oa xSlksa ds fy, ;g 
Bkslksa dh rqyuk esa 10-8    xquk gSA 
KBksl > K nzo > KxSl  ⇒  xSl dk lerkih 
izR;kLFkrk xq.kkad K=P ¼xSl dk nkc½ 
xSl dk :)ks"e izR;kLFkrk xq.kkad PK ×γ=  

tgkWa  
v

p

C

C
=γ  gS A 

3. n<̀+rk xq.kkad %n<̀+rk xq.kkad %n<̀+rk xq.kkad %n<̀+rk xq.kkad %    
;g Li’kZ js[kh; izfrcy o vi:i.k fod`fr ds vuqikr ds 
:i esa ifjHkkf"kr fd;k tkrk gSA  ge ,d ?ku ij fopkj 
djrs gSA  ge ,d ?ku ij fopkj djrs gS ftldk fupyk 
Qyd fLFkj gS o mÿijh Qyd ftldk {ks=Qy A gS ij 
Li’kZ js[kh; cy F vkjksfir gS A 

 ∴   Li’kZ js[kh; izfrcy =F/A. 

Ekuk fd ?ku dh mÿ/okZ/kj Hkqtk,a dks.k φ ls foLFkkfir gksrh 
gS tks vi:i.k fod`fr dgykrh gSA 
 
 
 
 
 
 

∴   n<̀+rk xq.kkad 
 foÑfrhki.:vi

rcyjs[kh; izf kZli'
=η  

;k 
φ

=
φ

=η
A

FA/F
 

egRoiw.kZ fcUnqegRoiw.kZ fcUnqegRoiw.kZ fcUnqegRoiw.kZ fcUnq    
1. Hkatu izfrcy = Hkatu cy@vuqizLFkr dkV {ks=Qy  
2. inkFkZ ds fy, Hkatu izfrcy fu;r gSA    
3. ,d fn;s x;s inkFkZ dk Hkatd cy rkj ds vuqizLFk dkV 

{ks=Qy ij fuHkZj djrk gSA    
4. dk;Zdkjh izfrcy lnSo Hkatd izfrcy ls de j[kk tkrk gS 

rkfd lqj{kk xq.kkad = Hkatd izfrcy@dk;Zdkjh izfrcy dk 
eku vf/kd gks ldsA    

5. Hkatd fod`fr = foLrkj ;k lEihM+u @ewy foek    
6. inkFkZ ds fy, Hkatu fod`fr fu;r gksrh gSA    
NM+ dk fLizax ds :i esa fo’ys"k.kNM+ dk fLizax ds :i esa fo’ys"k.kNM+ dk fLizax ds :i esa fo’ys"k.kNM+ dk fLizax ds :i esa fo’ys"k.k    

    
foÑfr

izfrcy
=y     

�

�

∆
=

A

F
y     

;k    �
�

∆=
Ay

F  
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=
�

Ay
 fu;r] NM+ ds inkFkZ ds izdkj o T;kferh ij 

fuHkZj djrk gSA 
�∆= kF  

tgka ==
�

Ay
k  rqY; fLizax fu;rkadA 

 
 
 
 
 
 

 
fp= (a) esa iznf’kZr NM+ksa ds fudk; ds fy, izfrLFkkfir fLizax fudk; 
fp= (b) esa iznf’kZr gS ¼nks fLiazx Js.khdze esa½ fp= (c) rqY; fLiazx 
fudk; dks iznf’kZr djrk gSA 

,d rus gq, rkj ;k NM+ esa lafpr izR;k,d rus gq, rkj ;k NM+ esa lafpr izR;k,d rus gq, rkj ;k NM+ esa lafpr izR;k,d rus gq, rkj ;k NM+ esa lafpr izR;kLFk fLFkfrt LFk fLFkfrt LFk fLFkfrt LFk fLFkfrt 
mÿtkZmÿtkZmÿtkZmÿtkZ    
    rqY; fLiazx esa lafpr fod`fr mÿtkZ 
 

2kx
2

1
U =     

        

tgka    
�

� Ay
k,

Ay

F
x ==  

Ay

F

2

1

yA

FAy

2

1
U

2

22

22
��

�
==  

lehdj.k iqu% O;ofLFkr dh tk ldrh gSA 

y

A

A

F
U

�
×=

2

2

2

1
 [ �A= NM+ dk  vk;ru] F/A = izfrcy ] 

vk;ru
izfrcy

×=
y

)(

2

1
U  

iqu% �A
Ay

F

A

F
U ××=

2

1
  [ fod`fr 

Ay

F
=  ] 

2

1
U =  izfrcy× fod`fr×vk;ru 

iqu% yA
yA

F

2

1
U

22

2

�=  

2

1
U =  ¼fod`fr½2 ×  vk;ru  

ruvk;

 ÅtkZfoÑfr
?kuRoÅtkZfoÑfr =  

foÑfrizfrcyfoÑfr
izfrcy

×===
2

1
)(

2

1)(

2

1 2

2

y
y

 

rkih; çfrcy %rkih; çfrcy %rkih; çfrcy %rkih; çfrcy %    
 
 
 
 
;fn NM+ dk rki T∆ ls c<+k;k tk;s rks yEckbZ esa ifrorZu 

T∆α=∆ ��  

fod`fr T∆α=
∆

=
�

�
 

ijUrq n`<+ vk/kkj ds dkj.k dksbZ fod`fr ugha gSA  vk/kkj 
NM+ dh yEckbZ leku j[kus ds fy, cy iznku djrs gSA 
 

foÑfr

izfrcy
=y  

 
;fn ( )+=∆T /kukRed 

rkih; izfrcy Ty ∆α=  
 
 
 
 
;fn ( )−=∆T  _.kkRed  

TAyFTy
A

F
∆α=∆α=  

’;kurk’;kurk’;kurk’;kurk    
tc ,d Bksl oLrq] nwljh Bksl olrq ij fQlyrh gS rks 
muds e/; ?k"kZ.k cy dk;Z djus yxrk gSA  ;g cy oLrvksa 
ds e/; lkis{k xfr dk fojks/k djrk gSA  bldh izdkj tc 
,d nzo dh ,d ijr mlh nzo dh nwljh ijr ij fQlyrh 
gS rks muds e/; ,d ?k"kZ.k cy dk;Z djrk gS tks ijrksa ds 
e/; lkis{k xfr dk fojks/k djrk gSA  ;g cy vkUrjfd 
?k"kZ.k cy dgykrk gSA 

osx izo.krk o ’;kurk xq.kkadosx izo.krk o ’;kurk xq.kkadosx izo.krk o ’;kurk xq.kkadosx izo.krk o ’;kurk xq.kkad    
nzo dk xq.k ftlds dkj.k d, fojks/kh cy ¼vkUrjhd ?k"kZ.k½ 
dk;Z djus yxrk gS ¼tc nzo dh fofHkUu ijrksa ds e/; 
lkis{k xfr gks½] ’;kurk dgykrk gS A  fp= esa iznf’kZr 
{kSfrt Bksl lrg ij nzo ds izokg ij fopkj djrs gS A  nks 
ijrsa AB rFkk CD ftuds osx dze’k% v

�
rFkk vdv

��
+ gS 

] fLFkj Bksl lrg ls dze’k% x rFkk (x+dx) nwjh ij gS 
ij fopkj djrs gSA 
U;wVu ds vuqlkj bu ijrksa ds e/; [khapus okyk ;k ihNs dh 
vksj ’;ku cy fuEu ij fuHkZj djrk gS & 
¼1½ ijr ds {ks=Qy (A) ds lh/ks lekuqikrh rFkk ¼2½ ijrksa 

ds e/; osx izo.krk 








dx

dv
 ds lh/ks lekuqikrh vFkkZr~  

vFkkZr 
dx

dv
AF ∝  ;k ( )1.......

dx

dv
AF η−=  

 

(a) (b) (c) 
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η ’;kurk xq.kkad dgykrk gSA  _.kkRed fpUg iznf’kZr 

djrk gs fd ’;ku cy (F) dh fn’kk nzo dh xfr ds 
foijhr gSA 

’;kurk xq.kkad dh bdkb;kWa’;kurk xq.kkad dh bdkb;kWa’;kurk xq.kkad dh bdkb;kWa’;kurk xq.kkad dh bdkb;kWa    
    mijksDr lw= ls ge tkurs gS  

( )z/vA

F

x ∆∆
=η  

η∴  dh foek,a  

[ ]
[ ][ ]

[ ] [ ]11

12

2

12

2

TML
TL

MLT

L/LTL

MLT −−

−

−

−

−

===  

 
bldh bdkbZ gS kg/(meter-second)*  

C.G.S. i}fr esa ’;kurk xq.kkad dh bdkbZ dyne s cm-2 ,oa 
;g ikWbt dgykrh gSA  SI esa ’;kurk xq.kkad dh bdkbZ N sm-2 gS 
rFkk MsdkikWbt dgykrh gSA 
1 MsdkikWbt  

( ) ( ) 10cmsdyne10cm10sdyne10smN1 22252 ==××== −−−

 ikWbt 
    

’;kurk ij rki dk izkHko ’;kurk ij rki dk izkHko ’;kurk ij rki dk izkHko ’;kurk ij rki dk izkHko     
nzoksa dh ’;kurk rki o`f) ds lkFk ?kVrh gS vkSj rki ?kVus 

ds lkFk c<+rh gS vFkkZr] 
T

1
∝η  nwljh vksj xSalks dh 

’;kurk dk eku rki o`f) ds lkFk c<+rk gS vkSj bldk 

foijhr Hkh A  vFkkZr~ ] .T∝η     

    
LVksd dk fu;eLVksd dk fu;eLVksd dk fu;eLVksd dk fu;e    

LVksd us fl) fd;k fd η’;kurk ds nzo esa v osx ls 

xfr’khy ] r f=T;k dh ,d xksykdkj oLrq ij ’;ku cy 
( ) rv6FF πη= ls fn;k tkrk gSA  ;g LVkWd dk fu;e 
dgykrk gSA 

    
    
lhekUr osxlhekUr osxlhekUr osxlhekUr osx    

tc ,d oLrq ,d ’;ku nzo esa fxjkbZ tkrh gS] ;g igys 
Rofjr gksrh gS ,oa fQj bldk Roj.k ’kwU; gks tkrk gS vkSj 
;g fu;r osx izkIr dj ysrh gS tks lhekUr osx dgykrk gSA 

    
lhekUr osx dh x.kuklhekUr osx dh x.kuklhekUr osx dh x.kuklhekUr osx dh x.kuk    

,d NksVh xsan ij fopkj djrs gS ftldh f=T;k r ,oa ?kuRo 
p gS ,d nzo ¼;k xSl½ esa eqDr :i ls fxj jgh gS] ftldk 
?kuRo σ gS ,oa ’;kurk xq.kkad ηgSA  tc ;g lhekUr osx 

v izkIr dj ysrh gSA  bl ij nks cy dk;Z djrs gS A 
¼1½ uhps dh vksj dk;Zjr izHkkoh cy 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

( ) ( ) ,gr
3

4
gV 3 σ−ρπ=σ−ρ=  

¼2½ mÿij dh vksj dk;Zjr ’;ku cy 
rv6πη=  

Pwafd xsan fu;r osx v ls xfr dj jgh gS vFkkZr~ blesa dksbZ 
Roj.k ugha gS] bl ij dk;Zjr dqy cy ’kwU; gksuk pkfg,A  
vFkkZr~  

 ( )gpr
3

4
rv6 3 σ−ρ=πη  

;k 
( )

η

σ−ρ
=

gr

9

2
v

2

 

bl izdkj] xsan dk lhekUr osx bldh f=T;k ds oxZ ds lh/ks 
lekuqikrh gS A 

    
eq[; fcUeq[; fcUeq[; fcUeq[; fcUnqnqnqnq    
ok;q dk cqycqyk ty esa lnSo mÿij vkrk gSA  D;ksafd ok;q 
dk ?kuRo ( )p ty ds ?kuRo ( )σ  ls de gSA  blfy, 
ok;q ds cqycqys dk lhekUr osx _.kkRed gS vFkkZr~ ok;q dk 
cqykcqyk mÿij tkrk gSA  /kukRod lhekUr osx vFkkZr~ oLrq 
uhps fxjsxhA 

4/3 (ρ − σ) g 

6πηrv 

V 
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Exercise # 1 
PART-1 : SUBJECTIVE QUESTIONS 

SECTION (A) : izR;kLFk O;ogkj] vuqnS/;Z izfrcy] ;ax xq.kkadizR;kLFk O;ogkj] vuqnS/;Z izfrcy] ;ax xq.kkadizR;kLFk O;ogkj] vuqnS/;Z izfrcy] ;ax xq.kkadizR;kLFk O;ogkj] vuqnS/;Z izfrcy] ;ax xq.kkad    
(ELASTIC BEHAVIOUR LONGITUDINAL STRESS, YOUNG MODULUS) 

A1. ;fn N100.3 4×  dk lEihM+u cy 20 cm yEch o 3.6 cm2 vuqizLFk dkV {ks=Qy dh gM~Mh ds fljs ij vkjksfir gSA  
(a) D;k gM~Mh VwVsxh vkSj 
(b) ;fn ugha] rks ;g fdruh NksVh gksxh \ 

gM~Mh dh ncko lkeF;Z 28Nm107.7 −×= rFkk gM~Mh dk ;ax xq.kkad 210Nm105.1 −×=  
A2. LVhy o rkWacs ds nks ,d tSls rkj leku cy ls [khaps tkrs gSA  ;fn muds foLrkj esa vUrj 0.5 cm gSA  Kkr djks ] izR;sd rkj esa foLrkj 

fdruk gSA  fn;k x;k LVhy ds fy;s ;ax xq.kkad 212 cmdyne102 −×=  o rkWacs ds fy, 211 cmdyne1012 −×  

A3. fp= esa n’kkZ;s rhu xqVdksa dk izR;sd dk nzO;eku 3 kg gSA  izR;sd rkj A o B dk vuqizLFk 

dkV {ks=Qy 0.005  cm2 o ;ax xq.kkad .s/N102 211×  
 
SECTION (B) :    Li’kZ js[kh; izfrcy o fod`fr] vi:i.k xq.kkadLi’kZ js[kh; izfrcy o fod`fr] vi:i.k xq.kkadLi’kZ js[kh; izfrcy o fod`fr] vi:i.k xq.kkadLi’kZ js[kh; izfrcy o fod`fr] vi:i.k xq.kkad    

( TANGENTIAL STRESS AND STRAIN, SHEAR MODULUS) 
B1. vuqizzLFk dkV A dh ,d NM+ ij leku o foijhr ruu cy F blds fljksa ij yxk;k tkrk gS A  NM+ ds yEcor~ ry ls θ dks.k cukus okys 

ry ij fopkj dhft,A 
(a)  bl ry ij F,A o θ ds inksa esa ruu izfrcy D;k gSa \ 
(b)  bl ry ij F,A o θ ds inksa esa vi:i.k izfrcy D;k gS \   
(c) θ ds fdl eku ds fy, ruu izfrcy vf/kdre gS \ 
(d) θ  ds fdl eku ds fy, vi:i.k izfrcy vf/kdre gS \ 

SECTION (C) : nkc o vk;ru fod`fr] vk;ru izR;kLFkrk xq.kkad nkc o vk;ru fod`fr] vk;ru izR;kLFkrk xq.kkad nkc o vk;ru fod`fr] vk;ru izR;kLFkrk xq.kkad nkc o vk;ru fod`fr] vk;ru izR;kLFkrk xq.kkad     
(PRESSURE AND VOLUMETRIC STRAIN, BJLK MODULUS OF ELASTICITY) 

C1. ,d xksykdkj xsan vk;ru esa 0.001% ladqfpr gksrh gS A  tc bl ij 100 ok;qe.Myh; nkc yxk;k tkrk gSA  bldk vk;ru izR;kLFkrk 
xq.kkad Kkr djksA 

SECTION (D) :  izR;kLFk fLFkfrt izR;kLFk fLFkfrt izR;kLFk fLFkfrt izR;kLFk fLFkfrt ÅÅÅÅtkZ tkZ tkZ tkZ (ELASTIC POTENTIAL ENERGY) 

D1. yEckbZ 0.2 m o vuqizLFk dkV {ks=Qy 1 cm2 dh ,d ihry dh NM+ dh ÅtkZ esa o`f) dh x.kuk djksA  tc ;g bldh yEckbZ ds vuqfn’k 

5 kg- Hkkj ls nck;h tkrh gSA  ¼ihry dk ;ax xq.kkad 211 m/N100.1 × rFkk g=9.8 m/s2). 

D2. tc ,d rkj ij Hkkj 2 kg ls 4 kg rd /khjs&/khjs c<+k;k tkrk gSA yEckbZ esa izlkj 0.6 mm ls 1.00 mm rd c<+rk gSA  rkj ds 
foLrkj ds nkSjku fdruk dk;Z fd;k tkrk gS  (g= 9.8 m/s2).  

SECTION (E) :     ’;kurk’;kurk’;kurk’;kurk (Viscosity)   

E1. f=T;k m100.3 4−× o ?kuRo 3m/kg10 dh ,d xksykdkj xsan ,d ikuh dh Vadh esa izos’k djus igys xq:Ro ds izHkko esa h Kkr djksA  

ty dh ’;kurk gS ( )226 s/m8.9g.m/sN108.9 =−× −  

PART-II: OBJECTIVE QUESTIONS 
SECTION (A) : izR;kLFk O;ogkj] vuqnS/;Z izfrcy] ;ax xq.kkad izR;kLFk O;ogkj] vuqnS/;Z izfrcy] ;ax xq.kkad izR;kLFk O;ogkj] vuqnS/;Z izfrcy] ;ax xq.kkad izR;kLFk O;ogkj] vuqnS/;Z izfrcy] ;ax xq.kkad     

(ELASTIC BEHAVIOUR LONGITUDINAL STRESS, YOUNG MODULUS) 

A1. ihry dh fdlh NM+ dk O;kl 4 feeh gS rFkk ;ax izR;kLFkrk xq.kkad 210 m/N109 × gS A  NM+ dh yEckbZ esa 0.1% o`f) djus esa fuEu 
cy dh vko’;drk gksxh %  

 (A) N360π    (B) N  (C) N10144 3×π   (D) N1036 5×π   
A2. ,d LVhy dk rkj n`<+ vk/kkj ls mÿ/okZ/kj yVdk;k tkrk gSA  tc ok;q esa ,d Hkkj ls Hkkfjr fd;k tkrk gS rks ;g La ls izlkfjr gksrk gS vkSj 

tc Hkkj iw.kZr;k ty esa Mwck gS rks foLrkj ?kVdj Lw jg tkrk gSA  rks Hkkj ds inkFkZ dk vkisf{kr ?kuRo gS  
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 (A) 
wa

a

LL

L

−
   (B) 

a

w

L

L
  (C) 

w

a

L

L
   (D) 

wa

w

LL

L

−
 

A3. leku yEckbZ o vuqizLFk dkV {ks=Qy ds nks rkj fp= esa iznf’kZr gSA  muds ;ax xq.kkad dze’k% y1 o y2 gS A  
rqY; ;ax xq.kkad gksxk % 

(A) 21 YY +    (B) 
2

YY 21 +
  (C) 

21

21

YY

YY

+
   (D) 21YY  

A4. leku inkFkZ ls cus pkj rkjksa ds fy, Hkkj&o`f) xkzQ fp= esa fn[kk;s x;s gSA  lcls irys rkj dks fdl js[kk  
ls fu:fir fd;k x;k gS& 

 
 (A) OC    (B) OD      

(C) OA    (D) OB 
 
SECTION (B) : Li’kZjs[kh; izfrcLi’kZjs[kh; izfrcLi’kZjs[kh; izfrcLi’kZjs[kh; izfrcy o fod`fr] vi:i.k xq.kkady o fod`fr] vi:i.k xq.kkady o fod`fr] vi:i.k xq.kkady o fod`fr] vi:i.k xq.kkad    

(TANGENTIAL STRESS AND STRAIN, SHEAR MODULUS) 
B1. 10 m Hkqtk rFkk 0.005 m eksVkbZ dh ,d oxkZdkj ihry dh IysV ij bldh izR;sd NksVh foijhr Hkqtkvksa ij cy F yxk;k tkrk gS ftlds 

dkj.k 0.02 cm dk foLFkkiu gksrk gSA  ;g ihry dk vi:i.k xq.kkad 211 m/N104.0 × gS rks cy F dk eku gS % 

 (A)  N104 3×   (B)  400 N  (C)  N104 4×   (D) 1000 N 
SCTION (C) : nkc o vk;ru fod`fr ] vk;ru izR;kLFkrk xq.kkadnkc o vk;ru fod`fr ] vk;ru izR;kLFkrk xq.kkadnkc o vk;ru fod`fr ] vk;ru izR;kLFkrk xq.kkadnkc o vk;ru fod`fr ] vk;ru izR;kLFkrk xq.kkad    

(PRESSURE AND VOLUMETRIC STRAIN, BULK MODULUS OF ELASTICITY) 

C1. ,d /kkrq dk xqVdk 25 m/N101× dk ok;qe.Myh; nkc vuqHko dj jgk gSA  tc ;gh xqVdk ,d fuokZfrr d{k esa j[kk tkrk gs rks blds 

vk;ru esa vkisf{kr ifjorZu gSA  ¼/kkrq dk vk;ru izR;kLFkrk xq.kkad 211 m/N1025.1 ×  gSA ½ 

(A) 7104 −×    (B) 7102 −×    (C) 7108 −×    (D) 7101 −×  

SECTION (D) : izR;kLFk fLFkfrt izR;kLFk fLFkfrt izR;kLFk fLFkfrt izR;kLFk fLFkfrt ÅÅÅÅtkZ tkZ tkZ tkZ (ELASTIC POTENTIAL ENERGY) 

D1.  ;fn fdlh fLizax dks 2 lseh [khapus ij mldh fLFkfrt mÿtkZ v gS rks mls 10 lseh [khapus ij mldh fLFkfrt mÿtkZ gksxh & 
 (A)  V/25  (B)  5 V  (C)  V/5  (D)  25 V 
D2. ,d rkj 1mm [khapus esa fd;k x;k dk;Z 2J gS] leku inkFkZ ds ijUrq nqxquh f=T;k o vk/kh yEckbZ ds nwljs rkj dks 1mm ls [khapus esa 

fd;k x;k dk;Z twy esa gS & 
 (A)  1/4  (B)  4   (C)  8    (D)  16  
D3*. yEckbZ L, vuqizLFk dkV {ks=Qy A o ;ax xq.kkad Y dk ,d /kkrq dk rkj ,d ifjorhZ cy F }kjk bl izdkj [khapk tkrk fd F lnSo rkj esa 

izR;kLFk izfrjks/kh cy ls FkksM+k vf/kd gS A  tcfd rkj esa foLrkj 1 gS % 

(A) F }kjk fd;k x;k dk;Z 
L

YA2

 gSA   (B) F }kjk fd;k x;k dk;Z 
L2

YA 2
�

 gSA 

(C) rkj esa lafpr izR;kLFk fLFkfrt ÅtkZ 
L2

YA 2
�

gS A  (D) foLrkj ds nkSjku Å"ek mRiUu gksrh gSA 

SECTION (E) : ’;kurk ’;kurk ’;kurk ’;kurk (VISCOSITY)  

 

E1. ,d rsy dh cwWan ok;q esa s/m105 4−×  lhekUr osx ls fxjrh gS 
(i) cwWan dh f=T;k gksxh % 

(A) m105.2 6−×   (B) m102 6−×   (C) m103 6−×   (D) m104 6−×   

(ii) bldh vk/kh f=T;k gksus ij lhekUr osx gksxk % ¼ok;q dh foLdkflrk ,m/sN108.1 25 −×= − rsy dk ?kuRo 3m/kg900= rsy 
dh rqyuk esa ok;q dk ?kuRo ux.; gS ½ 

(A) s/m1025.3 4−×   (B) s/m1010.2 4−×   (C) s/m105.1 4−×   (D) s/m1025.1 4−×  
 
E2. ,d ’;ku ek/;e ls xqtj jgs ,d xksys dk lhekUr osx gS& 

(A)  xksys dh f=T;k ds lh/ks lekuqikrhA  (B)  xksys dh f=T;k ds O;qRdzekuqikrhA 
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(C)  xksys dh f=T;k ds oxZ ds vuqdzekuqikrh  (D)  xksys dh f=T;k ds oxZ O;qRdzekuqikrhA 
E3. ,d xksyk ,d vuUr lhek ds ek/;e esa /khjs ls NksM+ fn;k tkrk gSA  tSls gh xksyk fxjrk gS] bl ij uhps dh vksj dk;Zjr cy % 

(A)  vUr rd fu;r jgrk gSA  
(B)  dqN le; rd c<+rk gS vkSj fQj fu;r gks tkrk gSA 
(C)  dqN le; ds fy, de gksrk gS vkSj fQj ’kwU; gks tkrk gSA  
(D)  dqN le; ds fy, c<+rk gS vkSj fQj ?kVrk gSA 

E4. ,d Bksl xksyk ok;q esa 10 eh@ls lhekur osx ls fxjrk gSA  ;fn bldks fuokZr esa fxjk;k tk;s & 
(A)  lhekUr osx 10 m/s ls vf/kd gksxk (B) lhekUr osx 10 m/s ls de gksxk 
(C)  lhekUr osx 10 m/s gksxkA  (D)  ogka dksbZ lhekUr osx ugha gksxk 
 
 

Exercise # 2 
PART-I : SUBJECTIVE QUESTIONS 

1. 1m yEch NM+ ds yECkkbZ ds ,d Hkkx dk {ks=Qy 10 cm2 o ’ks"k Hkkx dk vuqizLFk dkV {ks=Qy 5 cm2  gSA  bl NM+ dh fod`fr mÿtkZ] 
ml NM+ ftldh yEckbZ 1 m rFkk vuqizLFk dkV {kS=Qy 10 cm2 gS] dh fod`fr ÅtkZ dh 40 % gS tcfd nksuksa NM+ leku vf/kdre 
izfrcy ds izHkko esa gS A 10 cm2 vuqizLFk dkV okys Hkkx dh yEckbZ D;k gS A 

2. ,d NM+ dk vuqizLFk dkV {ks=Qy 







+

100

x
1

2

 cm2 ls fn;k tkrk gS] tgka ^x^ ,d fljs ls nwjh gS A  10 cm dh yEckbZ ij ^20 k 

N ^ Hkkj ds dkj.k foLrkj Kkr djksA  

 25 mm/N102y ×=  

3. nks xqVds A o B ,d nwljs ls ,d Mksjh }kjk tqM+s gSA  Mksjh fp=kuqlkj ,d ?k"kZ.kjfgr 
f?kjuh ls xqtjrh gSA  xqVdk A, ,d fLFkj xqVds C ds {kSfrt mÿijh ì"B ij fQlyrk gS 
,oa xqVdk B,C ds Å/okZ/kj Qyd ij fQlyrk gSA  nksauksa ,d leku pky ls fQlyrs gSA  
xqVdksa dh lrgksa ds e/; ?k"kZ.k xq.kkad 0.2 gSA  Mksjh dk cy fu;rkad 1960 N/m gSA  
;fn xqVds B dk nzO;eku 2 kg gS rks xqVds A dk nzO;eku o Mksjh esa lafpr ÅtkZ dh 
x.kuk djksaA  

4. R f=T;k dh ,d iryh oy; ρ  ?kuRo o Y ;ax xq.kkad ds ,d inkFkZ ls cuh gSA  ;fn oy; blds dsUnz ds ifjr% blds ry esa dks.kh; osx 
ω ls ?kqekbZ tkrh gS rks bldh f=T;k esa vYi o`f) Kkr djksA 

5. ?kuRo 1ρ  yEckbZ L, o vuqizLFk dkV {ks=Qy S o ;ax xq.kkad Y dh ,d le:i rkacs dh NM+ ?k"kZ.k jfgr lrg ij fu;r Roj.k a0 ls {kSfrt 
xfr dj jgh gSA  Kkr djks& 
(a)  rkj ds dsUnz ij izfrcy  (b) rkj dk dqy foLrkj 

6. 796 mm O;kl o 200 mm yEckbZ dk ,d fiLVu 800 mm O;kl ds csyu 
esa dk;Z djrk gsA  ;fn oy;kdkj fjDr LFkku 5 lsUVhikWBt ’;kurk ds Lusgd rsy ls Hkjk 
tkrk gS rks fiLVu ds Å/okZ/kj fLFkfr esa uhps vkus dh pky dh x.kuk djksaA  fiLVu dk 
Hkkj o v{kh; Hkkj dqy 9.8 N gsA 

 
 
 
 
 
 
7. fuEu fLFkfr ds fy, rsy dh ’;kurk ¼yxHkx½ dh x.kuk djks& 
 
 
 



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881        Page 8 

  

 
 
 
 
8. O;kl 'd' dh ,d o`Rrkdkj pdrh vf/kd ’;kur ''µ ds ,d nzo esa fLFkj lrg ls vYi 

nwjh 'h' ij /khjs&/khjs ?kwe jgh gSA  dks.kh; osx ''ω cuk;s j[kus ds fy, cyk?kw.kZ T ds 
fy, O;atd mRiUu djks A  

 

PART – II : OBJECTIVE QUESTIONS 
1. R f=T;k ds rkacs ds rkj dks rksM+us ds fy, cy F dh vko’;drk gksrh gSA 2R f=T;k ds rkj rksM+us ds fy, vko’;d cy gksxk& 

 

(A) F/2  (B) 2 F  (C) 4 F  (D) F/4 
2. nks mYdk fi.M f=T;k dk vuqikr 1%2 gS] ok;qe.My esa cgqr vf/kd mÿpkWabZ ls fxjrs gSA  tc os lhekUr osx izkIr dj ysrs gS rks muds laosx dk 

vuqikr gS & 
(A) 1:1  (B) 1:4  (C) 1:16  (D) 1:32 

3. ,d 50 kg dh eksVj pky csyukdkj jcj ds xqVdksa ij j[kh gSA  izR;sd xqVds dh mÿpkWabZ 4 cm o vuqizLFk dkV {ks=Qy 16 cm2 gSA 

jcj dk vi:i.k xq.kkad 26 m/N102×  gSA ,d 500 N dk Li’kZ js[kh; cy eksVj ij yxk;k tkrk gSA eksVj fdruh nwjh ls ,d vksj 
foLFkkfir gksxh& 
(A) 0.156 cm  (B) 1.56 cm  (C) 0.312 cm  (D) 0.204 cm 

4. yEckbZ 2 m vuqizLFk dkV {ks=Qy 2.0 cm2 dh ,d ihry dh NM+ ,d fljs ls fljs }kjk yEckbZ L o vuqizLFk dkV {ks=Qy 1.0 cm2 dh 

,d LVhy dh NM+ ls tqM+h gSA la;qDr NM+ ij ifjek.k N105 4×  dk cy fljksa ij foijhr fn’kk esa yxkdj [khapk tkrk gSA ;fn nksuksa NM+ks 
dk foLrkj leku gS] LVhy dh NM+ dh yEckbZ (L) gS &   

( )211

Steel

211

Brass m/N100.2Yandm/N100.1Y ×=×=  

(A) 1.5m (B) 1.8m (C) 1m (D) 2m 
5. ,d xksykdkj xsan ’;ku nzo ds yEcs LrEHk esa fxjrh gSA dkSulk xkzQ 

 fuEu ds ifjorZu dks iznf’kZr djrk gS & 
(i) le; ds lkFk xq:Rokd"kZ.k cy 
(ii) le; ds lkFk ’;ku cy 
(iii) le; ds lkFk xsan ij dk;Zjr dqy cy 
(A) Q,R,P (B) R,Q,P (C) P,Q,R (D) R,P,Q 

6. ty dh lEihM~;rk gS /104.46 6−× ok;qe.Myh; bldk vfHkizk; gS fd 

(A) ty dk vk;ru izR;kLFkrk xq.kkad gS 6104.46 × ok;qe.Myh;  
(B) nkc esa izR;sd ok;qe.Myh; o`f) ds fy, ewy vk;ru ds 46.4 xquk nl yk[kosa Hkkx l sty ds vk;ru esa deh vkrh gSA  
(C) tc ty ij ,d ok;qe.Myh; vfrfjDr nkc yxrk gS rks bldk vk;ru 46.4% ls ?kVrk gSA 

(D) tc ty ij ok;qe.Myh; vfrfjDr nkc yxrk gS bldk vk;ru ewy vk;ru dk 610− xquk de gks tkrk gSA 
7. ;fn LVhy o ihry ds rkjksa dh yEckbZ] f=T;k o ;ax xq.kkadks dk vuqikr dze’k% a, b, c gS rks 

 buds laxr mudh yEckbZ esa o`f) dk vuqikr gksxk% 

(A) 
2b

ac2
   (B) 

cb2

a3
2

  

(C) 
2ab2

c3
   (D) 

b

ca2 2

  

8*. fp= esa iznf’kZr rkj A o B leku inkFkZ ds cus gs rfkk mudh f=T;k Ar o Br  gSA m nzO;eku dk ,d xqVdk muds  

e/; ca/kk gS A  tc cy F=mg/3 gS rks ,d rkj VwV tkrk gSA 
(A) A,B ls igys VwV tk;sxk ;fn rA< 2rB  

(B) A,B ls igys VwV tk;sxk ;fn rA=rB  
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(C) A ;k B dksbZ Hkh VwV tk;sxk ;fn rA=2rB  

(D) dkSulk rkj VwVsxk ;g fuf’pr djus ds fy, A o B dh yEckbZ irk gksuh pkfg,A 
 
9. fHkUu inkFkksZ dh nks NM+s] ftuds js[kh; izlkj xq.kkad dze’k% 21  o αα  rFkk ;ax xq.kkad Y1 o Y2 gS] nks ǹ<+ o Hkkjh nhokjksa ds 

chp dlh (fixed) tkrh gSA bu NM+ksa dks bl izdkj xeZ fd;k tkrk gS fd buds rki esa leku of̀) gksrh gSA NM+s eqM+rh 
ugha gSA ;fn 1α : 2α = 2:6 nksuksa NM+ksa esa mRiUu rkih; izfrcy (thermal stresses) leku gksaxs] ;fn 1Y : 2Y  cjkcj 
gS & 
(A)2:3   (B) 1:1  (C) 3:1  (D) 4:9 

 

10. ;fn jcj dh xsan rkykc esa 200m xgjkbZ ij ys tk;h tkrh gS rks vk;ru esa 0.1% deh vkrh gSA ;fn ty dk ?kuRo 
33 m/kg101×  o 2s/m10g =  gS rks vk;ru izr;kLFkrk 2m/N  esa gksxh% 

(A) 810    (B) 8102 ×    (C) 910    (D) 9102 ×   
 
11. nzO;eku m o f=T;k r dh ,d xsan ,d ’;ku nzo esa NksM+h tkrh gSA  blds lhekUrj osx dk eku fdlds lekuqikrh gS & 

(A) 
r

1
    (B) 

r

m
   (C) 

r

m
  (D) dsoy m 

12. leku inkFkZ o yECkkbZ ds ijUrq O;kl vuqikr 1%2 ds nks rkj leku cy ls rkus trs gSA nks rkjksa ds fy, izfr bdkbZ vk;ru 
fLFkfrt ÅtkZ dk vuqikr ] tc rkus tkrs gS] gksxk % 
(A) 1:1  (B) 2:1  (C) 4:1  (D) 16:1 

 

13. ,d NksVh LVhy dh xsan ,d lhji esa fu;r pky 10 cm/s ls fxjrh gSA ;fn LVhy dh xsan blds izHkkoh ds nqxus cy ls 
Åij [khaph tk;s rks ;g Åij dh vksj fdruh rhoz pky ls tk;sxh \ 
(A) 10 cm/s  (B) 20 cm/s  (C) 5 cm/s  (D) -5 cm/s 

 

Exercise # 3 
PART – I : MATCH THE COLUMN 

 
1. yEckbZ L dk /kkrq dk rkj ,d n<̀+ vk/kkj ls Å/okZ/kj yVdk gSA tc nzO;eku M dk ,d xksyd rkj ds fupys fljs ls cka/kk 

tkrk gS rks rkj esa foLrkj � gS% 
                LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk Ι−                                                                                                                                                     LrEHkLrEHkLrEHkLrEHk ΙΙ−     

(A) nzO;eku M dh xqLRoh; fLFkfrt ÅtkZ esa gkfu cjkcj gS       (p) �Mg  

(B) rkj esa laxzghr izR;kLFk fLFkfrt ÅtkZ cjkcj gS              (q) �Mg
2

1
 

(C) rkj dk izR;kLFkrk xq.kkad gS                              (r) �/Mg  

(D) foLrkj ds nkSjku mRiUu Å"ek gS                          (s) �Mg
4

1
 

 

PART – II : ASSERTION / REASON 
2. oDrO;&1 % oDrO;&1 % oDrO;&1 % oDrO;&1 % LVhy] jcj dh rqyuk esa vf/kd izR;kLFk gSA 
 oDrO;&2 % oDrO;&2 % oDrO;&2 % oDrO;&2 % fn;s x;s foLid cy ds izHkko esa LVhy] jcj dh rqyuk esa de fodr̀ gksrk gSA 

(A) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 lR; gS( oDrO;&2] oDrO;&1 dk lgh Li"Vhdj.k gSA 
(B) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 lR; gS( oDrO;&2] oDrO;&1 dk lgh Li"Vhdj.k ugha gSA 

(C) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 vlR; gS ( 
(D) oDrO;&1 vlR; gS] oDrO;&2 lR; gS  
(E) oDrO;&1 vkSj oDrO; &2 vlR; gS  
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3. oDrO;oDrO;oDrO;oDrO;&1 &1 &1 &1 vlEihM~; nzo dk vk;ru izR;kLFkrk xq.kkad ’kwU; gSA 

oDrO; &2 % oDrO; &2 % oDrO; &2 % oDrO; &2 % vk;ru izR;kLFkrk xq.kkad 
'V/V

p
K

∆

∆
=  ls fn;k tkrk gS] tgkWa fpUgksa dk ekud vFkZ gSA 

(A) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 lR; gS ( oDrO;&2] oDrO;&1 dk lgh Li"Vhdj.k gSA 
(B) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 lR; gS ( oDrO;&2] oDrO;&1 dk lgh Li"Vhdj.k ugha gSA 
(C) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 vlR; gS ( 
(D) oDrO;&1 vlR; gS] oDrO;&2 lR; gS  
(E) oDrO;&1 vkSj oDrO;&2 vlR; gS  
 
 

PART – III : COMPREHENSIVE 
vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn # 1 

tc ,d NM+ ;k rkj ij lEihM+u ;k ruu cy yxk;k tkrk gS rks yEckbZ esa ifjorZu × gksrk gS] tks ,d izR;kLFk inkFkZ ds 
fy, cy ds lekuqikrh gS & ¼gqd dk fu;e½ 

kxPorP =×α  

mijksDr lehdj.k fLiazx dh lehdj.k tSlh gSA yEckbZ L, {ks=Qy A o ;ax xq.kkad y dh ,d NM+ ds fy, foLrkj x crk;k 
tk ldrk gS tSls & 

       
Ay

PL
x =    ;k     ,x

L

Ay
P =         vr%       

L

Ay
K =  

bl izdkj fy¶V ls tqM+h NM+s ;k rkj fLiazx dh rjg ekuh tk ldrh gSA NM+ esa laxzghr ÅtkZ fodf̀r ÅtkZ dgh tkrh gS ,oa 

Px
2

1
 ds cjkcj gksrh gSA fy¶V ds Q’kZ ij j[ks ;k fxjk;s x;s Hkkj rkjksa ¼dscYl½ esa izfrcy mRiUu djrs gSa ,oa fLiazx 

fo’ys"k.k }kjk Kkr fd;s tk ldrs gSA ;fn fy¶V ds rkj ¼dscy½ igys ls gh [khaps gq, gS ,oa Hkkj j[kk ;k fxjk;k tkrk gS 
rks dscy esa vf/kdre foLrkj ÅtkZ laj{k.k }kjk Kkr fd;k tk ldrk gSA  

4. ;fn yEckbZ 4 m, {ks=Qy 4cm2 o ;ax xq.kkad 210 m/N102× dh ,d NM+ 200 kg nzO;eku ls tqM+h gS rks nzO;eku dh 
ljy vkorZ xfr dh dks.kh; vkof̀Ùk cjkcj gS %&  
(A) 1000  (B) 10   (C) 100  ( ) π10D  

5. mijksDr iz’u esa ;fn 10 kg nzO;eku NM+ ls tqM+ nzO;ekughu vk/kkj ij 99 cm ÅWapkbZ ls fxjrk gS rks NM+ esa vf/kdre 

foLrkj cjkcj gS & ( )2sec/m10g =  

(A) 9.9 cm  (B) 10cm  (C) 0.99cm  (D) 1 cm 

6. mijksDr iz’u esa NM+ esa mRiUu vf/kdre izfrcy gS& ( )2m/N  

(A) 7105 ×    (B) 8105 ×    (C) 7104 ×    (D) 8104 ×  

7. ;fn leku yEckbZ (4m) dh nks NM+s vuqizLFk dkV {ks=Qy 2cm2 o 2cm4 rFkk leku ;ax xq.kkad 210 m/N102 ×  dh 

,d ds ckn ,d 600 kg nzO;eku ls tqM+h gS rks fudk; dh dks.kh; vkof̀Ùk gS& 

(A) 
3

1000
   (B) 

3

10
   (C) 

3

100
   (D) 

3

10π
   

8. iz’u 4 esa crk;s vuqlkj pkj ,d leku NM+sa ,d fy¶V ls tqM+h gSA ;gn fy¶V ds fiatjs dk Hkkj 100 N gS ,oa izR;sd NM+ 

dh izR;kLFkrk lhek 24 m/N109 ×  gS rks ;g fdrus O;fDr;ksa dks lqjf{kr ys tk ldrh gSA ( )2sec/m10g =  ,oa ekfu;s 

fd ,d vkneh dk nzO;eku 50 kg gS½  
(A) 7   (B) 26   (C) 24   (D) 25 
 

vuqNsn vuqNsn vuqNsn vuqNsn # 2 
    ’;kurk nzo dk og xq.ki gS ftlds dkj.k og Li’kZjs[kh; cy ds izHkko esa fo:i.k ds fy, izfrjks/k iznku djrk gSA 
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 fn;s x;s fp= esa tSls&tSls IysV xfr djrh gSA nzO; ds d.k fLFkfr 1 ls fLFkfr 2 dh vksj bl izdkj vkxs xfr djrs gSa] 

ijUrq isans ij mifLFkr d.k fLFkj jgrs gsaA ;fn IysV o isans ds e/; vUrjky vYi gS rks IysV o isans ds e/; d.k n’kkZ;s x;s 
js[kh; osx forj.k odz ds vuqlkj xfr djrs gSa] ugh rks osx forj.k ijoyf;d gksxk U;wVd ds ’;kurk ds fu;e ds vuqlkj 
Li’kZ js[kh; cy] fo:i.k dh le; ds lkFk&lkFk ifjorZu dh nj ls lacaf/kr gS & 

dt

d

A

F θ
α          ijUrq        

y

u

dt

d
,u

dt

d
y =

θ
=

θ
  

Rks =ηη= ,
y

u
AF ’;kurk xq.kkad  

vjSf[kd osx forj.k ds fy, &      
dy

du
AF η=  

tgkWa  
y

u
  ;k  

dy

du
 osx izo.krk dgh tkrh gSA 

9. fn;s x;s fp= esa ;fn 2N cy IysV ds osx dks fu;r cu;s j[kus ds fy, vko’;d gS rks fu;rkad 1C o 2C  ds eku gS & 

 
 
 
 
 
 
 
 
(A) 100,100  (B) 0,100  (C) 200,0  (D) 0,200 

10. mijksDr iz’u esa IysV dh fu;r pky dk eku gS (m/sec.) – 
(A) 0   (B) 4   (C) 2   (D) 1 

11. ;fn osx forj.k ijoyf;d gS & 

32
2

1 cycycu ++=  

 
 
 
 
 
 

  

2N ds mlh cy ,oa IysV dh pky 2 m/sec ds fy,] fu;rkad 21 C,C  o 3C  gSa & 

(A) 200,200,0  (B) 5000,200,0 
 (C) 5000,0,0   (D) 500,200,0 

12. IysV ds Bhd uhps osx izo.krk gS & ¼izfr lsd.M esa½ 
(A) ’kwU;         (B) 100  (C) 500  (D) 200 

13. isans ds utnhd osx izo.krk gS & 
(A) ’kwU;   (B) 100  (C) 500  (D) 200 

 

PART –IV : FILL IN THE BLANKS 
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14. fjDr LFkku dh iwfrZ djks % 
 (i) ;ax xq.kkad Y ds ,d rkj dh yEckbZ nqxuh djus ds fy, vko’;d izfrcy gS ----------------------- 

(ii) ,d inkFkZ tks rkj ds :i esa [khapk tk ldrk gS ------------------------- dgykrk gS vkSj tks ihV&ihV dj pknj ugha cuk;k 
tk ldrk ------------------------dgykrk gSA 

(iii) ,d nzo dk n<̀+rk xq.kkad gS ------------------------ - 
(iv) ty ok;q dh rqyuk esa --------------------- izR;kLFk gSA 
(v) ,d vlEihM~; nzo ds fy, vk;ru izR;kLFkrk xq.kkad ------------------------- gSA 
 

15. fjDr LFkku dh iwfrZ djks % 
 (i) jcj] LVhy dh rqyuk esa -------------------------- izR;kLFk gSA 

 (ii) yEckbZ L o vuqizLFk dkV {ks=Qy A dk ,d rkj ;ax xq.kkad Y 

ds ,d inkFkZ ls cuk gSA ;fn rkj dks x nwjh rd [khapk tkrk gS 
rks fd;k x;k dk;Z ------------------------- gSA [JEE-87] 

 

(iii) yEckbZ L o ?kuRo ρ dh ,d le:i NM+ fpdus Q’kZ ij {kSfrt Roj.k α ls [khaph tkrh gS] rks NM+ ds e/; fcUnq
  ij vuqizLFk dkV {ks= ij izfrcy dk ifjek.k ……….gSA 
 
(iv) f=T;k R dk ,d Bksl xksyk K vk;ru izR;kLFkrk xq.kkad ds inkFkZ ls cuk gSA ,d csyukdkj ik= esa Hkj nzo ds 
vUnj gSA {ks=Qy A dk ,d nzO;ekughu fiLVu nzo dh lrg ij rSjrk gSA tc ,d nzO;eku M nzo dks nckus ds fy, 
fiLVu ij j[kk tkrk gS] rks xksys dh f=T;k esa vkisf{kd ifjorZu δR/R ………….gS   [JEE-88] 

 
PART – V : TRUE/FALSE 

16. (i) dkap jcj ls vf/kd izR;kLFk gSA 
 (ii) ;ax xq.kkad rki esa of̀) ds lkFk&lkFk c<+rk gSA 
 (iii) tc LVhy o rkacs ds nks ,d leku fLiazx cjkcj [khaps tkrs gSa rks cjkcj dk;Z fd;k tkrk gSA 

(iv) ;ax xq.kkad 210Nm102 −×  dh ,d /kkrq dh NM+ esa izR;kLFk fodf̀r 0.06% gSA izfr bdkbZ vk;ru laxzghr 
ÅtkZ 7200 J/m3 gSA 

(v) jcj dk vk;ru izR;kLFkrk xq.kkad 28 m/N108.9 ×  gSA tc ,d jcj dh xsan ty dh >hy esa 100 m xgjkbZ 
ij ys tk;h tkrh gS rks bldk vk;ru 0.1% ?kV tkrk gSA crkb;s ;g lR; gS ;k vlR; \ 

 

Exercise # 4 
JEE PROBLEMS (LAST 10 YEARS) 

1.  ux.; nzO;eku o vuqizLFk dkV {ks=Qy ,m104 26−×  dh ,d iryh NM+ ,d fljs ls Å/okZ/kj yVdh gSA C10�  ij bldh 

yEckbZ 0.5 m gSA ;g NM+ C0�  rd B.Mh dh tkrh gSA ijUrq fupys ij ,d nzO;eku tksM+dj fldqM+us ls jksdh tkrh gSA 
Kkr djks &                     [JEE-97] 
(i) ;g nzO;eku o 
(ii) NM+ ls lafpr ÅtkZ  

bl NM+ ds fy, fn;k gS 211Nm10Y −= js[kh; izlkj xq.kkad 15K10 −−=  o 2ms10g −=   

2. ,d 1 m yEck ] vuqizLFk dkV {ks=Qy 26m10−  okys ,d /kkrq ds rkj dk ,d fljk ,d ǹ<+ vk/kkj ij tM+or~ gS rFkk 
nwljs W yVdk gqvk gSA xzkQ ] rkj dh yEckbZ esa izsf{kr foLrkj �∆  dks W ds Qyu ds :i esa crkrk gSA ΙS ek=d esa rkj 
ds inkFkZ dk ;ax xq.kkad gS     [JEE Scr.2003, 3] 
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(A) 4105 ×    (B) 5102 ×    (C) 11102 ×    (D) 11105 ×   
 

3. NksVs xksykdk.k d.k] ’;ku ek/;e esa xq:Ro ds izHkko esa fxj jgs gSA ?k"kZ.k ds dkj.k ek/;e dks xeZ djrs gSA lhekUr osx izkIr 
djus ds ckn xeZ djus dh nj d.kksa dh f=T;k ij dSls fuHkZj djrh gSA 

     [JEE 2004, 2/60] 
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Answers 
EXERCISE # 1 

PART – 1 
SECTION (A):  

A1. .mm11.1m10
9

10 3 =× −
 

A2. 0.75cm,1.25cm 

A3. rkj A esa fodf̀r 
410−=  

 Rkkj B esa fodf̀r 
4102 −×=  

SECTION (B):  

B1. (a) 
A

cosF 2 θ
 (b) 

A2

2sinF θ
 (c) 00=θ   

(d) 045=θ  

SECTION (C):  
C1. 10

7
 atmosphere 

 

SECTION (D):  

D1. J104.2 5−×  D2. J1072.13 3−×  

 
SECTION (E): 

E1. m10
49

81 3×  

PART – II 
SECTION (A):  
A1. (A) A2. (A) A3. (B) A4.
 (C) 
SECTION (B):  
B1. (C) 
SECTION (C):  
C1. (C) 
SECTION (D):  
D1. (D) D2. (D) D3. (B),(C),(D) 
SECTION (E):  
E1. (i) (C)  (ii) (D) 
E2. (C) E3. (C) E4. (D) 
 

EXERCISE # 2 
PART – 1 

1. 40cm   2. 0.008cm 

3. 10Kg, J108.9 2−×  4. 
Y

R32ρω
 

5. (a) '0aL
2

1
ρ








  (b) 

Y

La

2

1 2
0ρ

 

6. 7.841 m/s 7. 0.15 N-s/m
2
 

8. 
h32

d
T

4ωµπ
=  

 
 

PART – II 
1. (C) 2. (D) 3. (A) 
4. (D) 5. (C) 6. (B) 
7. (B) 8. (A),(B),(C) 
9. (C) 10. (D) 11. (B) 
12. (D) 13. (A) 
 
 

EXERCISE # 3 
PART – I 

1. (A) p  (B) q; (C) r; (D) q 
 

 
PART – II 

2. (A)  3. (D) 
 
 

PART – III 
4. (C)  5. (D)  6.
 (A) 
7. (C)  8. (B)  9.
 (C) 
10. (B)  11. (C)  12.
 (D) 
13. (A) 
 

PART – IV 

14. (i) Y (ii) rU; Hkaxqj 
 (iii) ’kwU;      (iv) vf/kd 
 (v) vuUr 
 

15. (i) de  (ii) 
L2

AYx2

 (iii) 
2

Lρα
 

 (iv) Mg/(3 KA) 
 

PART – V 
16. (i)  lR;  (ii) vlR;    

(iii) vlR;  (iv)  vlR;  
(v)  lR;         

 

EXERCISE # 4 
PART – I 

1. (i) 4.0kg (ii) 0.001J 
2. (C) 
3. xeZ djus dh nj f=T;k dh ikWapoh ?kkr ds lekuqikrh gSA
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MQB 
PART-I : OBJECTIVE QUESTIONS 

1. L yEckbZ o r v)ZO;kl ds rkj dk ;ax xq.kkad Y N/m2 gSA ;fn bldh yEckbZ  L/2 rFkk v)O;kl r/2 dj fn;k tk;] rks 
;ax xq.kkad gksxk&   

  (A) Y/2  (B) Y   (C) 2Y   (D) 4Y 

2. Hkkjrh; jcj dh ,d L ehVj yEch rFkk a ehVj2  dVku {ks=Qy dh] Mksjh Å/okZ/kj yVdh gqbZ gSA jcj dk ?kuRo D 
fdxzk@ehVj3 rFkk ;ax xq.kkad E U;wuV@ehVj2 gSA ;fn vkius Hkkj ds izHkko esa bldh yEckbZ esa �  ehVj of̀) gksrh gS] rks 
of̀) � gS  

 (A) E/DgL2    (B) E2/DgL2    (C) E4/DgL2    (D) L 

3. fuEukafdr xzkQ fLiazx rqyk ds fupys iyM+s ij yxk;s x;s fofHkUu nzO;ekuksa 
M rFkk izkIr nksyu dky ds oxZ T2 ds e/; gSA xzkQ esa ljy js[kk dk 
ewy fcUnq ls u fudyus dk dkj.k gks ldrk gS & 

 (A) fLiazx }kjk gqd dk fu;e dk ikyu u djuk 
(B) nksyu ds vk;ke dk cgqr vf/kd gksuk 
(C) ?kM+h ds la;kstu dh vko’;drk 
(D) iyM+s ds Hkkj dks ux.; ekuuk 

4. fdlh rkj dks rksM+us ds fy, 26 m/N10 cy dh vko’;drk jgrh gSA ;fn inkFkZ dk ?kuRo 33 m/kg103 ×  gS] rks ml 
rkj dh yEckbZ D;k gksuh pkfg;s tks vius gh Hkkj ls VwV tk;sxk % 
(A) 34m  (B) 30m  (C) 300m  (D) 3m 

 

5. ,d ,Y;wehfu;e dh NM+ ¼ftldk ;ax xq.kkad 29 m/N107 ×= gS½ esa 0.2% dh Hkatu ¼[k.Mu½ fodf̀r gksrh gSA 104 

U;wuVu Hkkj dks mBkus ds fy, NM+ dk U;wure vuqizLFk dkV {ks=Qy gS &  

(A) 22m101 −×   (B) 23m104.1 −×   (C) 23m105.3 −×   (D) 24m101.7 −×  

6. LVhy ds fy,] [k.Mu fcUnq ij ;ax dk izR;kLFkk xq.kkad vkSj fod̀fr dze’k% 211Nm102 −× vkSj 0.15 
gSA vr% LVhy ds fy, [k.Mu fcUnq ij izfrcy gksxk & 

(A) 211Nm1033.1 −×   (B) 212Nm1033.1 −×   (C) 213Nm105.7 −×   (D) 210Nm103 −×  

7. fuEu dFkuksa esa ls dkSulk dFku lgh gS&  
(A) gqd dk fu;e izR;kLFkrk lhek ds vUnj gh ykxw gksrk gSA 
(B) fdlh xSl ds :)ks"e rFkk lerki izR;kLFkrk xq.kkad leku gksrs gSA 
(C) ;ax dk izR;kLFkrk xq.kkad foekghu gksrk gSA 
(D) izfrcy vkSj fodf̀r dk xq.kuQy lafpr ÅtkZ ds cjkcj gksrk gSA 

8. bLikr ds ,d rkj dks mldh yEckbZ ls 1.1 xquk [khapuk gSA rkj dk vuqizLFk dkV 1cm2 gS vkSj ;ax dk xq.kkad 
211Nm102 −×  gSA blds fy, cy dh vko’;drk gksxh& 

(A) N102 6×    (B) N102 3×    (C) N102 6−×    (D) N102 7−×  

9. fuEufyf[kr inkFkksZ esa ls dkSulk vf/kdre izR;kLFk gksrk gS & 
 (A)  jcj  (B)  dkap  (C)  LVhy  (D)  rkack 
10. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh jkf’k dk ek=d cy izfr bdkbZ {ks=Qy ugha gS& 

(A)  izfrcy  (B) fodf̀r  (C)  ;ax dk izR;kLFkrk xq.kka (D)  nkc 
11. ,d rkacs dk rkj vkSj ,d LVhy dk rkj] ftudh yEckbZ vkSj f=T;k cjkcj gS] tksM+s tkrs gS vkSj ,d cy dk iz;ksx djus ij 

nksuksa rkjksa dh l;qaDr yEckbZ esa 1 lseh dh of̀) gksrh gSA nksuksa rkjksa esa gksxk& 
12. vuqizLFk dkV {ks=Qy A=1cm2 dh ,d LVhy dh NM+ nks fLFkj n<̀+ nhokjksa ds e/; dldj yxh gqbZZ gSA tc bldk rki 

C5t 0=∆  c<+k;k tkrk gSA NM+ ds }kjk nhokjksa ij yxk;k x;k cy F gksxk % ¼LVhy rki izlkj xq.kkad 
15 deg101.1 −−×=α  o bldk izR;kLFkrk xq.kkad 25 mm/N102E ×=  gS½& 

(A)1200N  (B)1100N  (C)550N  (D)2200N 
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13. fp=kuqlkj 1 Kg o 2 Kg nzO;eku ds nks xqVds ,d /kkfRod rkj ls tqM+s gS tks ,d fpduh f?kjuh ls 

xqtjrk gSA /kkrq dk Hkatu izfrcy 29 m/N102 × gSA rkj dh U;wure f=T;k fdruh gksuh pkfg, rkfd 

;g u VwVs\ 2s/m10g =  ysaA 

(A) m106.4 4−×    (B) m106.4 5−×   

(C) m106.3 5−×    (D) m106.3 4−×   

14. vuqizLFk dkV {ks=Qy 16 cm2 dh ,d LVhy dh NM+ o vuqizLFk dkV {ks=Qy 10 cm2 dh nks ihry dh NM+s fp=kuqlkj  

500 kg Hkkj dks mBk;s gq,A LVhy dh NM+ esa izfrcy gksxk% ¼LVhy ds fy, 26 cm/kg100.2Y ×=  o ihry ds fy, 
26 cm/kg100.1 ×= ½ 

 
 
 
 
 

(A) 27 m/N10
13

25
×   (B) 27 m/N10

25

13
×   (C) 27 m/N102 ×   (D) buesa ls dksbZ ugha 

15. leku O;kl o yEckbZ dze’k% 1m o 2m ds ,d rkacs dk rkj o LVhy dk rkj fljs ls fljs }kjk rFkk ,d cy vkjksfir fd;k 
tkrk gS tks mudh la;qDr yEckbZ dks 1cm ls [khaprk gSA izR;sd rkj yEckbZ esa dze’k% fdruk c<+k \ rkacs dk 

210Nm102.1Y −×=  rFkk LVhy dk 210Nm100.2Y −×=   
(A) 0.45cm,0.55cm  (B) 0.55cm, 0.45cm 
(C) 0.045cm,0.55cm (D) 0.45cm,0.055cm 

16. fuEu pkj rkj ,d gh inkFkZ ds cus gq, gS leku ruko ¼Hkkj½ ds izHkko esa] fdldh yEckbZ esa vf/kdre of̀) gksxh  
 (A) O;kl 1mm rFkk yEckbZ 1m  (B) O;kl 2mm rFkk yEckbZ 2m 

 (C) O;kl 0-5mm rFkk yEckbZ 0-5m (D) O;kl 3mm rFkk yEckbZ 3m    
17. fHkUu inkFkZ o ijUrq leku vuqizLFk dkV {ks=Qy ds pkj rkj leku cy ls rkus tkrs gSA mudh yEckbZ o foLrkj fuEu gSA 

fdldk ;ax xq.kkad vf/kdre gS 
 (A) mm1D,m2L == �    (B) mm25.0D,m1L == �  

(C) mm5.0D,m5.1L == �   (D) mm5.1D,m5.2L == �  

18. 5m yEcs o 0.0080 cm2 vuqizLFk dkV {ks=Qy ds ,d Å/okZ/kj rkj dk 211 m/N102Y ×=  gSA 2Kg Hkkj dh ,d 
oLrq blds ,d fljs ij cka/kh tkrh gS tks rkj dks izR;kLFk :i ls [khaprh gSA vc ;fn oLrq dks FkksM+k lk uhps [khapdj NksM+k 
tkrk gS rks ;g Å/okZ/kj ljy vkorZ xfr djrh gSA bldk dEiu dky gS &  
(A)0.2s  (B)0.05s  (C)0.1s  (D)1.0s 

19. vuqizLFk dkV {ks=Qy A o yEckbZ L dh ,d le:i LVhy dh NM+ Å/okZ/kj yVdkbZ tkrh gSA NM+ ds e/; fcUnq ij izfrcy 
gS % ¼ ρ LVhy dk ?kuRo gS½  

(A) g
A2

L
ρ    (B) 

2

gLρ
   (C) 

g

LA

ρ
   (D) gLρ  

20.* ,d izR;kLFk NM+ viuh yEckbZ ifjofrZr djsxh tc ;g 
 (A) [kqjnjh lrg ij fQlyrh gSA 

(B) ,d fljs ij fdlh v{k ds vuqfn’k ?kw.kZu djrh gSA 
(C) blds Hkkj ds izHkko esa Å/okZ/kj fxjrh gSA 
(D) d, fljs ij dk;Zjr ,d cy }kjk yEckbZ ds vuqfn’k [khaph tkrh gSA 

21.* fdlh /kkrq ds rkj dk ;ax ds izR;kLFkrk xq.kkad dk eku Kkr djus ds fy, fd;s 
x;s iz;ksx esa ,d fo|kFkhZ vius izs{k.kksa ds vk/kkj ij ys[kkfp= [khaprk gSA X rFkk 
Y- v{kksa ij vafdr jkf’k;kWa dze’k% gS& 

 (A) yVdk;k x;k Hkkj rFkk yEckbZ esa of̀) 
(B) vkjksfir izfrcy rFkk mRiUu fodf̀r 
(C) vkjksfir izfrcy rFkk yEckbZ esa of̀) 
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(D) mRiUu fodf̀r rFkk yVdk;k x;k Hkkj 
22.* tc ,d rkj dks [khapdj bldh yEckbZ nqxquh dh tkrh gS rks& 
 (A) fodf̀r ,dkad gS  (B) izfrcy ] ;ax ds izR;kLFkrk xq.kkad ds cjkcj gSA 

(C) bldh f=T;k vk/kh gks tkrh gSA (D) ;ax dk xq.kkad izfr bdkbZ vk;ru esa izR;kLFk fLFkfrt ÅtkZ dk nqxquk gSA  

23. ,d fy¶V dh dscy esa lqjf{kr ijkl esa 27
/107 mN×  dk vf/kdre izfrcy gks ldrk gSA bldk Åij dh vksj vf/kdre 

Roj.k 2s/m5.1  gSA ;fn dscy 2000 kg Hkkj dh fy¶V dks mBk;k tkrk gS rks dscy dk vuqizLFk dkV {ks=Qy gksuk pkfg,&      

(A) 2cm28.3    (B) 2cm38.2    (C) 2cm328.0   (D) 2cm23.8   

24. ekuk gY  o rY  dze’k% dkap o jcj ds ;ax xq.kkad gS vkSj dkap jcj ls vf/kd izR;kLFk crk;k tkrk gSA bldk vfHkizk; gS & 

(A) YYg =    (B) YYg <    (C) rg YY >    (D) 0Y/Y rg =   

25. vuqizLFk dkV {ks=Qy A dk ,d rkj ,d nwljs ls �2 ehVj nwjh ij nks DysEi ds e/; {kSfrt rkuk tkrk gSA rkj ds e/; 
fcUnq ls ,d Hkkj W kg yVdk;k tkrk gSA rkj esa mRiUu fodf̀r gksxh] ¼;fn Å/okZ/kj nwjh ftlls rkj dk e/; fcUnq uhps 
tkrk gS �<x ½ 

(A) 22lx �    (B) 22lx2 �    (C) 22 2lx �    (D) �2xl   
26. mijksDr iz’u esa Mksjh esa izfrcy gS & 

(A) 
A

xW4

�
   (B) 

A

xW2

�
   (C) 

A4

W

×

�
   (D) 

A2

W

×

�
 

27. �  yEckbZ rFkk A dVku {ks=Qy dh yksgs dh NM+ dks C0�  ls C100�  rd xeZ fd;k tkrk gSA ;fn bl NM+ dks bl izdkj 
idM+k tk;s fd u rks bldh yEckbZ esa of̀) gksus nh tk;s vkSj u gh eqM+us nh tk;s] rks mRiUu fo’kky cy gksxk &  
(A) NM+ dh yEckbZ ds lekuqikrh(B) NM+ dh yEckbZ ds O;qRdzekuqikrh  
(C) NM+ dh yEckbZ ij fuHkZj ugha djrk (D) NM+ ds dVku {ks=Qy ds O;qRdzekuqikrh 

28.   ,d xqysy ds jcj ds /kkxs dk vuqizLFk dkV {ks=Qy 1mm2 o dqy fcuk [khaph yEckbZ 10.0 cm gSA ;g 12.0 cm rd 
[haph tkrh gS rFkk 5.0 g dh felkby dks izs{ksfir djus ds fy, NksM+h tkrh gSA jcj ds fy, ;ax xq.kkad 

28Nm100.5 −×  gS] /kkxs esa ruko gS & 
(A)1000N  (B)100N  (C)10N  (D)1N 

29. mijksDr iz’u esa felkby ds iz{ksi.k dk osx gS& 

(A) 1ms2.0 −    (B) 1ms2 −    (C) 1ms20 −    (D) 1ms200 −  
30. 0.1m Hkqtk ds ,sY;wfefu;e ds ?ku ij 100N dk cy yxk;k tkrk gSA ?ku dk Åijh Qyd fupys Qyd ds lkis{k 0.02 

cm ls foLFkkfir gksrk gSA vi:i.k fodf̀r gksxh % 
(A)0.02   (B) 0.1   (C) 0.005   (D) 0.002 

31. 50 cm Hkqtk o 5.0 cm eksVkbZ dh ,d oxkZdkj lhls dh ifVd̀k ij N100.9 4×  dk vi:id cy blds ladjs Qyd 

ij yxk;k tkrk gSA fupyk fdukjk Q’kZ ij fjoV ls tqM+:k gSA ;fn lhls dk vi:i.k xq.kkad Pa106.5 9×  gS ¼ Pa 

vFkkZr~ ikLdy =Nm-2) rks Åijh fdukjs dk foLFkkiu gksxk % 

(A) m102.3 3−×   (B) m102.3 6−×   (C) m102.3 5−×   (D) m102.3 4−×  

32. ,d ?ku esa le:i vk;ru lEihM+u gksrk gSA ;fn ?ku dh Hkqtk 2% ls ?kVrh gS rks vk;ru fodf̀r gS & 
(A) 0.02   (B) 0.03   (C) 0.04   (D) 0.06 

33. ,d xSl dh lerkih izR;kLFkrk cjkcj gS & 
 (A) ?kuRo ds  (B) vk;ru ds  (C) nkc ds  (D) fof’k"V Å"ek ds 
34. ,d xSl dh :)ks"e izR;kLFkrk cjkcj gS & 
 (A) ×γ  ?kuRo (B) ×γ  vk;ru (C) ×γ  nkc (D) ×γ  fof’k"V Å"ek 

35. nzoksa ds fy, mi;ksx gksus okyk izR;kLFkrk xq.kkad gS % 
(A) ;ax xq.kakd (B) vi:i.k xq.kkad (C) n<̀+rk xq.kkad  (D) vk;ru xq.kkad 

36. ty dh lEihM+;rk 5104 −×  izfr bdkbZ ok;qe.Myh; nkc gSA 100 ok;qe.Myh; nkc ds izHkko esa ty ds 100 ?kulseh- 
vk;ru esa deh gksxh %  

(A) 0.4cc  (B) 5104 −×    (C) 0.025cc   (D) 0.004cc 

37. 200 yhVj nzo dk vk;ru 0.004% ls ?kVkus ds fy, vko’;d nkc esa of̀) akP  esa gS & 
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 ¼nzo dk vk;ru izR;kLFkrk xq.kkad =2100 MPa ) 
(A) 8.4 (B) 84   (C) 92.4   (D) 168 

38. vk;ru izR;kLFkrk gksrh gS & 
(A) dsoy Bkslksa esa (B) dsoy nzoksa esa   
(C) dsoy xSlksa esa  (D) inkFkZ dh lHkh voLFkvksa esa  

39. ,d xSl dk ,d yhvj 72 lseh ikjs ds nkc ij gSA ;g lerkih :i ls lEihfM+r fd;k tkrk gS rkfd bldk v;kru 900 
cm3 gks tkrk gSA izfrcy o fod̀fr dk eku dze’k% gksxk &  

 (A) 0.106 Nm-2 rFkk 0.1   (B) 1.06 Nm-2 rFkk 0.1 

(C) 106.62 Nm-2  RkFkk 0.1   (D) 10662.4 Nm-2 rFkk 0.1 
40. leqnzh ty dk ek/; ?kuRo ρ  gS] o vk;ru izr;kLFkk xq.kkad K gSA ty dh lrg ls h xgjkbZ ij tkus esa leqnzh ty ds 

?kuRo esa ifjorZu gksxk %  

(A) 
K

ghρ
   (B) ghKρ    (C) 

K

gh2ρ
   (D) 

gh

K 2ρ
  

41. ;fn ;ax xq.kkad y ds ,d rkj esa x vuqnS/;Z fodf̀r mRiUu gksrh gS]rks rkj ds inkFkZ ds izfr bdkbZ vk;ru esa lafpr ÅtkZ gS%  
(A) yx2    (B) 2yx2   (C) 1/2y2x   (D) 1/2yx2 

42. 31.4kg dk Hkkj] f=T;k m10 3−  o ?kuRo 33 m/kg109 ×  ds rkj ls yVdk;k tkrk gSA rkj ds rki esa ifjorZu dh 

x.kuk djks ;fn fd;s x;s dk;Z dk 75% Å"ek esa ifjofrZr gks tkrk gSA ¼rkj ds inkFkZ dk ;ax xq.kkad o Å"ek/kkfjrk gS 

dze’k% 210 m/N108.9 ×  o 490J/Kg gS½ 

(A) C
12

1 0    (B) C
120

1 0    (C) C
90

1 0    (D) C
9

10  

43. 2mm1  vuqizLFk dkV {ks=Qy dk ] 1m. yEcs rkj dh yEckbZ 1mm c<+kus esa fd;k x;k dk;Z gksxk%       

)Nm102Y( 211 −×=  

(A) 0.1 J   (B) 5 J   (C) 10 J   (D) 250 J 

44. LVhy dh ,d NM+ ftldh yEckbZ L dVku dk {ks=Qy A ;ax xq.kkad Y rFkk js[kh; izlkj xq.kakd α  gS] dks Ct0  ls xeZ 
fd;k tkrk gSa xeZ djus esa NM+ }kjk fd;k tk ldus okyk dk;Z gS & 

(A) ( ) ( )ttYA
2

1
α×α �   (B) ( ) ( )ttYA α×α �   (C) ( ) ( )ttYA2 α×α �   (D) ( ) 








α×α t

2

1
tYA

2

1
�  

45. 10cm Hkqtk dh ,d oxkZdkj /kkrq dh IysV 2mm eksVh dsLVj vkWby dh ijr ij j[kh gSA IysV dks 1scm3 −  dh pky ls 

pykus ds fy, vko’;d {kSfrt cy dh x.kuk djksA ¼dsLVj vkWby dk ’;kurk xq.kkad 15 IokWbt gS½ 

(A) 21025.2 −×   (B) 11025.2 −×   (C) 31025.2 −×   (D) 41025.2 −×  

46. xSlksa dh ’;kurk gS & 
(A) nzoksa dh ’;kurk dh lkS xquk deA  (B) nzoksa dh ’;kurk dh chl xquk deA 
(C) nzoksa dh ’;kurk dh ikWap lkS xquk deA  (D) nzoks adh ’;kurk dh ,d gktj xquk deA 

47. nzoksa dh ’;kurk % 
(A) rki c<+us ds lkFk c<+rh gSA            (B) rki ls Lora= gSA 
(C) rki ?kVus ds lkFk ?kVrh gSA                         (D) rki c<+kus ds lkFk ?kVrh gSA 

48. ,d NksVh] xksy] Bksl  xasn dks vf/kd ÅWapkbZ ls ’;ku nzo esa NksM+k tkrk gSA 
fuEu fp= esa bldh ;k=k dk loksZÙk fu:i.k gksrk gS & (V= osx rFkk t= 
le;  ) 
(A) odz A }kjk       (B) odz B }kjk 
(C) odz C }kjk     (D) odz D }kjk 

49. ,d fo’ks"k yo.k dk d.k f=T;k m20µ  ,d ty dh >hy ds ’kh"kZ ij gSA bldk ?kuRo 3m/kg2000  ,oa >hy ds ty 

dh ’;kurk 1.0m Pa-s ?kuRo 3m/kg1000  gSA ;fn >hy ’kUr gS ¼dksbZ vkUrfjd nzO; xfr ugha gS½ rks og lhekUr osx 

ftlls d.k >hy ds rys ls Vdjkrk gS ………mm/s 
(A) 0.67  (B) 0.77  (C) 0.87  (D) 0.97 



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881        Page 19 

  

50. ’;ku nzo ds yEcs LrEHk esa Å/oZ fxjrh gqbZ NksVs vkdkj dh xsan ds osx (v) dk le; (t) ds lkFk ifjorZu] fuEu esa fdl odz 
}kjk fu:fir gksrk \ 

  
 

(A)     (B)       (C)        (D) 
 
 
51. ’;ku cy gS & 

(A) xq:Roh;           (B) {kh.k          (C) fo|qr pqEcdh;      (D) ukfHkdh;  
52. f=T;k 2mm dh yksgs dh xksykdkj xsan fXyljhu LrEHk esa fxj jgh gSA ;fn fXyljhu o yksgs ds ?kuRo dze’k% 

33 m/kg103.1 ×  o 33 m/kg108×  rFkk fXlyjhu ds fy, sec/kgm83.0=η  gSA rks lhekUr osx gS % 

(A) 0.7m/s  (B) 0.07m/s  (C) 0.007m/s  (D) 0.0007m/s 
53. ,d vUrfj{k;ku tks iF̀oh ds ok;qe.My esa izos’k dj jgk gS vkx idM+ ldrk gSA bldk dkj.k gS & 

(A) ok;q dk i"̀B              (B) ok;q dh ‘’;kurk 
(C) vf/kd ÅWapkbZ ij ok;qe.My dk rki (D) vf/kd ÅWapkbZ ij ok;qe.My esa vkWDlhtu dk vf/kd vuqikr 

54. f=T;k 1.5mm dh ,d o"kkZ dh cwan ( )Nv102F 5−×=  dk ‘’;ku cy vuqHko djrh gS tc ;g ok;q esa 2km ÅWapkbZ ls 

v osx ls fxj jgh gSA o"kkZ dh xsan dk lhekUr osx gksxk yxHkx )s/m10g( 2=  ysa % 

(A) 200m/s  (B) 60m/s  (C) 7m/s  (D) 3m/s 

55. vuqizLFk dkV {ks=Qy 2cm10  dh ,d ihry NM+ ij fp= esa n’kkZ;s vuqlkj v{kh; cy yxrs gSA NM+ dk dqy foLrkj gksxk 

% )cm/t108E( 22×=  

(A) 0.775cm   (B) 7.75cm 
(C) 0.0775cm  (D)77.5cm 

56. ,d ihry dk rkj A ls yVdk gS rfkk ,d gSaxj B ftl ij Hkkj j[ks tk ldrs gS ds }kjk dldj 
Å/okZ/kj fLFkfr esa lh/kh j[kk tkrk gSA gsaxj B ds uhps ls ,d LVhy dk rkj yVdk gS vksj nwljs gsaxj 
C ds }kjk dldj j[kk tkrk gSA izR;sd rkj dh f=T;k 0.35mm vkSj izR;sd rkj dh yEckbZ 
200cm gSA C dk foLFkkiu Kkr djks tc 4Kg dk Hkkj j[kk tkrk gSA 

[ ]211

S

211

B m/n1022Yandm/n1011Y ×=×  

(i)B ij 
(A) 1.85mm (B) 0.185mm (C) 18.5mm (D) buesa ls dksbZ ugha 
(ii)C ij  
(A) 27.7mm (B) 277mm (C) 0.277mm (D) 2.77mm 

57. ,d 2m yEch gYdh /kkfRod NM+ AB blds fljksa ij ca/ks leku yEckbZ ds nks Å/okZ/kj rkjksa 
ds lgkjs Nr ls yVdkdj {kSfrt j[kh xbZ gSA ,d rkj ihry dk gS o vuqizLFk dkV 

{ks=Qy 24m102.0 −×  o nwljk LVhy dk o vuqizLFk dkV {ks=Qy 24m101.0 −×  dk 
gSA nksuksa rkjksa esa leku izfrcy mRiUu djus ds fy, ,d Hkkj NM+ ls yVdk;k tkrk gSA Hkkj 
dh fljs A ls NM+ ds vuqfn’k fLFkfr gksuh pkfg,A 
(A) 66.6cm (B) 133cm (C) 44.4cm (D) 155.6cm 

58. mijksDr iz’u esa ihry o LVhy ds fy, ;ax xq.kkad dze’k% 211 m/N101×  rFkk 211 m/N102 ×  gSA nksuksa rkjksa esa leku 
fod̀fr ds fy, fljs A ls Hkkj yVDkus dh fLFkfr ds e/; nwjh gksxh & 
(A) 66.6cm (B) 133cm (C) 100cm (D) 50cm 

PART – II : SUBJECTIVE QUESTIONS 
1. 5.0kg dk nzO;eku 5mm O;kl o 2m yEckbZ ds rkWacs ds rkj ls yVdk;k tkrk gSA mRiUu foLrkj dh x.kuk djksA rkj 

dk U;wure O;kl fdruk gksuk pkfg, rkfd izR;kLFkrk lhek ikj u gks \ rkWacs ds fy, izR;kLFkrk lhek 
29 cmdyne105.1 −×=  rkWacs ds fy, 212 cmdyne101.1Y −×=  

2. ;fn N100.3 4×  dk lEihM+u cy 20cm yEch o 3.6Cm2 vuqizLFk dkV {ks=qy dh gM~Mh ds fljs ij vkjksfir gSA  
(a) D;k gM~Mh VwVsxh vkSj   (b) ;fn ugha] rks ;g fdruh NksVh gksxh \ 
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gM~Mh dh ncko lkeF;Z 28Nm107.7 −×=  rFkk gM~Mh dk ;ax xq.kkad 210Nm105.1 −×=   

3. 3cmg6.7 −  ?kuRo ds Hkkj ls Hkkfjr ,d rkj dh yEckbZ 90cm gSA Hkkj dks ikuh esa Mqcksus ij yEckbZ 0.18cm ls de 
gksrh gSA rkj dh ekSfyd yEckbZ Kkr djksA          

4. vk;ru 500cm3 dh /kkrq dk nzO;eku ,d rkj ds ,d fljs ij yVdk gSA ftldk Åijh fljk n<̀+rk ls tM+or~ gSA tc 
/kkrq ty esa iw.kZr;k Mwch gS rks rkj dh yEckbZ 1mm ls de gksrh gSA rkj dh yEckbZ Kkr djksA fn;k gS rkj dk O;kl 

=0.4mm ;ax xq.kad 211 cmdyne107 −×=  rFkk 2scm980g −=  

5. 1m fdukjsa ds ?ku dk Åijh Qyd ,d N105.1 8×  Li’kZ js[kh; cy ds izHkko esa fupys tM+or~ Qyd ds lkis{k 1mm 
nwjh rd foLFkkfir gksrk gSA Li’kZ js[kh; izfrcy] fod̀fr o n<̀+rk xq.kkad dh x.kuk djksA 

6. nks yEch /kkfRod ifÙk;kWa ,d nwljs ls nks fjosV izR;sd dh f=t;k 2.0mm ¼fp=½ }kjk tqM+h gSA izR;sd fjosV vf/kdre 

Pa105.1 9×  dk vi:i.k izfrcy lgu dk ldrh gSA iRrh ij vf/kdre fdruk ruu cy vkjksfir fd;k tk ldrk gS] 
;g ekfu;s fd izR;sd fjosV ij leku f[kapok Hkkj gS \ 

 
 
7. fuEu iz’uksa ds mRrj nhft, & 

(i) iw.kZ n<̀+ oLrq ds fy, vk;ru izr;kLFkrk xq.kkad dk eku fdruk gS\ 
(ii) vlEihM~; nzo ds fy, vk;ru izR;kLFkrk xq.kakd dk eku fdruk gS\ 
(iii) ,d nzo ds fy, n<̀+rk xq.kkad dk eku fdruk gS\ 
(iv) rki esa of̀) ds lkFk ;ax xq.kkad dSls ifjofrZr gksrk gS\ 

8. 10cm f=T;k ds ,d Bksl xksys ij 28Nm105 −×  dk ,d leku nkc yxk;k tkrk gSA vk;ru esa ifjorZu dh x.kuk 

djksA xksys ds inkFkZ dk vk;ru izR;kLFkrk xq.kkad gS 211Nm1014.3 −×  A 
9. ,d feeh0 f=T;k dh vkB o"kkZ dh cwans lhkekUr osx 5cm s-1 ls uhps fxj jgh gSA ,d cM+h cwan cukus ds fy, vkil esa 

fey tkrh gSA cM+h cwan dk lhekUr osx Kkr djksA             
10. f=T;k 1.5mm dh ,d ckWy fc;fjax 7.85g cm-3 ?kuRo ds yksgs dh cuh gS] 1.25g cm-3 ?kuRo ds fXyljhu ds yEcs 

LrEHk esa fxjus nh tkrh gSA bldk lhekUr osx 2.25cm s-1 ik;k tkrk gSA lsUVhikWbl esa fXyljhu dh ’;kurk Kkr djksA          
11. f=T;k 1cm dk ,d ok;q dk cqycqyk LFkk;h nj 0.5cm s-1 ls 0.8g cm-3 ?kuRo ds nzo esa Åij mB jgk gSA nzo dh 

’;kurk Kkr djksA ok;q dk ?kuRo ux.; gSA    
12. nks NM+ ‘A’ o ‘B’ ftudh eqDr yEckbZ leku gS ] 60cm nwjh ij Å/okZ/kj yVdh gS rFkk ,d {kSfrt n<̀+ NM+ dks lgkjk 

nsrh gSA NM+ {kSfrt jgrh gS ] tc A ls  20cm nwj 5000kg dk Hkkj yVdk gSA ;fn B esa izfrcy 50 N/mm2 gS rks 
‘A’ esa izfrcy o ‘A’ o ‘B’ dk {ks=Qy Kkr djksA fn;k gS      

           22
A

2
B sec/m10g,mm/N200000y,mm/N90000y ===  

13. ,d ‘2m’ yEch Å/okZ/kj NM+ Åijh fljs ij tM+or~ gSA ‘1m’ ds fy, {ks=Qy 13cm2 o nwljs 1m ds fy, {ks=Qy 
20cm2 gSA eqDr fljs ij ,d iyM+k tqM+k gSA vf/kdre 50N/mm2 dk izfrcy mRiUu djus ds fy, 100kg Hkkj dks 
iyM+s ij fdruh ÅWapkbZ ls fxjkuk pkfg,A 22 sec/m10g.mm/N200000y ==  

14. nks {kSfrt IysVsa 12.5mm nwjh ij j[kh gSA muds e/; [kkyh txg fjDr LFkku 14 ikWbUl ’;kurk ds rsy ls Hkjk gSA ;fn 
Åijh IysV 2.5m/s ds osx ls pyrh gS rks rsy esa vi:i.k izfrcy dh x.kuk djksA 

15. 150mm f=T;k dk ,d csyu 155mm f=T;k ds ladsUnzh fLFkj csyu ds vUnj ?kwerk gSA nksuksa csyu 300mm yEcs gSA 
nzo dh ’;kurk Kkr dhft;s tks csyuksa ds e/; fjDr LFkku esa Hkjk gSA ;fn 60rpm dk dks.kh; osx cuk;s j[kus ds fy, 
0.98N-m ds cyk?kw.kZ dh vko’;drk gSA  
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Answers 
 

PART –I 
 

1. (B) 2. (B) 3. (D) 
 
4. (A) 5. (D) 6. (D) 
 
7. (A) 8. (A) 9. (C) 
 
10. (B) 11. (D) 12. (B) 
 
13. (B) 14. (A) 15. (A) 
 
16. (C) 17. (B) 18. (B) 
 
19. (B) 20. (A), (B),(D) 
 
21. (A),(C),(D) 22. (A),(B),(D) 
 
23.   (A) 24. (C) 25. (C) 
 
26. (D) 27. (C) 28. (B) 
 
29. (C) 30. (D) 31. (C) 
 
32. (D) 33. (C) 34. (C) 
 
35. (D) 36. (A) 37. (B) 
 
38.  (D) 39. (D) 40. (C) 
 
41.  (D) 42. (B) 43. (A) 
 
44. (A) 45. (A) 46. (A) 
 
47. (D) 48. (B) 49. (C) 
 
50. (B) 51. (C) 52. (B) 
 
53. (B) 54. (C) 55. (C) 

 
56. (i)(B) (ii)(C)  57. (A) 
 
58. (C) 

 
PART – II 

1. d’=0.65mm, mm045.0=∆�  
 

2. mm11.1m1011.1 3 =× −  
 
3. 88.632cm 
 
4. 179.6cm 
 

5. 21128 Nm105.1,Nm105.1 −− ××  

 

6. N1077.3 4×  
 

7. (i) vuUr       (ii) vuUr           (iii) cgqr de 
 

 (iv) rki esa of̀) ds lkFk ?kVrk gSA 
 

8. 36m1067.6 −×  
 
9. 20cm/s 
 
10. 1437.33 
 
11. 35.55 paise 
 

12. 111N/mm2 , 300mm2 , 2mm
3

1000
 

 
13. 1.32cm 
 
14. 280.0N/m2 
 

15. 2msec/N123.0 −=η  

 


